

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 107 (6078)

ЧЕТВЕРГ, 5 сентября 1985 года

Цена 3 коп.

Успешно завершим уборочные работы!

ВЕНЕЦ СТРАДЫ

Высокими темпами прошла уборка зерновых в совхозе «Хайбуллинский». Хлеба убранны на площади 10500 гектаров и намолочено 136769 центнеров зерна. С каждого гектара получено по 13 центнеров добротного хлеба.

Первыми закончили жатву хлеборобы Центрального уборочно-транспортного комплекса, где отличились комбайнеры студент Башкирского сельскохозяйственного института Рамиль Зиннуров, намолотивший 4939 центнеров, Александр Тиманкин—4848, Михаил Исаков—4395 центнеров зерна. Превысили четырехтысячный намолот Тагир Кильдибаев, Виктор Дмитриев, а на счету комбайнера Павла Мезенцева 3906 центнеров намолоченного зерна и 167 гектаров скосенных зерновых.

В социалистическом соревновании в Худайбердинском отделении тон задавали хлеборобы Амирхан Кадыров, намолотивший 3513, в Комсомольском Батыр Нургалин —

—4088, Фуат Якупов—3982 центнера зерна.

Высокой выработки добился шофер из Московской области Николай Морозов. Работая на вывозке с поля на ток он доставил 1136 тонн зерна. Неплохие показатели и у шоферов совхоза Ямия Юлдыбекова, Ивана Исахова, Николая Симонова, Айрата Кутлугалликова.

Жарко было и на зернотоцах совхоза, где не зная устали трудились шоферы на транспортировке зерна Зуфар Байгускаров, Сергей Манин, Рафкат Буллякаров.

В ответственный период уборки хорошо поработал агитколлектив Комсомольского отделения. Ежедневно выпускались «Молния», «Боевые листки», в поле организовывалась продажа товаров повседневного спроса.

Хлеборобы совхоза полностью засыпали семена, закладывая надежный фундамент для будущего урожая, ведут вспашку зяби.

В. СУХОДОЛОВ, председатель профкома.



Наивысших показателей на уборке урожая в Самарском отделении совхоза «Альянский» добились комбайнеры, член КПСС Иван Николаевич Брагин и Валентин Алексеевич Никитин.

15 лет работает в совхозе И. Брагин и вно-

сит значительный вклад в уборку урожая. С начала страды, работая на подборке валков, он намолотил 4553 центнера зерна. Не отстает от него и В. Никитин. Сам он является машинистом электровоза Октябрьского подземного рудника Бурибаевского рудоуправления. Четвертый год подряд оказывает помощь в уборке хлеба в этом хозяйстве. Сейчас он уже намолотил 4157 центнеров зерна.

НА СНИМКЕ: В. Никитин и И. Брагин.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

В. Н. Власенко, который на тракторе Т-4 вспахал около 350 га зяби, ежедневно перевыполняет норму на 140—160 процентов.

Н. КАРИМОВ, председатель профкома совхоза.

БЕСПЕРЕБОЙНО

По мере приближения конца уборочной страды растет напряжение на зернотоце Центрального отделения под руководством ветерана войны и труда Ф. В. Мурзабаева. Бесперебойно работают зерноочистительные машины ЗАВ-20 и ЗАВ-40 под наблюдением знающих и хвастающихся слесарей А. А. Василина, П. В. Карманова, братьев В. И. и А. И. Школьных. Другие зерноочистительные машины на току обслуживают Ю. А. Лобанов, А. А. Файзуллин, В. Буляков, М. Юлушев.

Машины за машиной, полны зерна нового урожая, проходят через весовую. Здесь своевременно принимают их и определяют вес В. Щиткова, Р. Аюрова.

Старатально работают на току пенсионеры и М. Сабитова, Ф. Дедюхина, А. Каплина и У. Габдрахманова.

Наряду с уборочной, в отделении заботятся об урожае будущего года, качественно ведут зяблевую вспашку. Здесь отличается механизат о

ХОД УБОРКИ УРОЖАЯ, ЗАСЫПКИ СЕМЯН, ВСПАШКИ ЗЯБИ, ЗАГОТОВКИ СИЛОСА

[на 4 сентября в процентах к плану]

Хозяйства	Уборка зерновых		Засыпка зерном саженей	Вспашка зяби	Заготовлено сено	Силохранилища
	%	урожайность ц/га.				
КОЛХОЗЫ:						
имени Фрунзе	85	9,8	87	17	22	
Новый путь	98	9,0	47	17	46	
Кр. доброволец	100	11,1	96	14	66	
имени Калинина	100	13,5	85	16	39	
Красное знамя	100	11,9	73	26	49	
имени Ленина	87	19	61	30	46	
Сакмар	100	13	100	25	122	
имени Салавата	129	15,7	94	31	48	
СОВХОЗЫ:						
Альянский	85	11	87	29	100	
Таналыкский	95	10,7	73	32	40	
Хайбуллинский	100	13	100	34	56	
Маканский	98	10,4	61	24	55	
Матраевский	91	14,8	58	20	76	
Степной	100	12,3	80	15	44	
По району:	94	12,2	75	25	60	

В семи хозяйствах района завершилась уборка зерновых и в целом по району страда близится

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За тридцать пятую неделю 1985 года, с 26 августа по 1 сентября, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм признан коллектив Таштуйской фермы совхоза «Таналыкский», надоивший по 81 килограмму молока от каждой коровы за неделю, и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте—коллектив Савельевской молочно-товарной фермы совхоза «Таналыкский», надоивший по 80 килограммов молока от каждой коровы.

Отстают коллективы Галиахметзовой и Урузбаевской ферм колхоза имени Салавата, надоивающие по 3,8—4,9 кг молока от коровы в сутки.

Не-ударному

Погодные условия нынешнего года не дали хлеборобам колхоза «Красное знамя» вырастить высокий урожай сельхозкультур. Низкорослы и хлеба труднее убирать. Однако, наши механизаторы принимали все меры, чтобы быстрее и без потерь убрать то, что вырастили. В дни ударного декадника труженики завершили жатву зерновых.

Полностью подобранных хлебов с площади 430 гектаров при урожайности 11,9 центнера на круж, намолочено всего 51180 центнеров зерна. Продукт государства на 11500 центнеров, в ближайшие дни задание по сдаче зерна будет выполнено. Завершается засыпка семян.

На жатве-85 в колхозе отличился комбайнер Радик Арсланов. Он на комбайне СК-6 намолотил 4317 центнеров, а Александр Третьяков—4118.

Более трех тысяч центнеров намолотили комбайнеры Сергей Ефимов, Ахат Игебаев, Басыр Байсарин, Валитдин Муталов, Шагит Байгускаров.

На косовице хорошо погородились комбайнеры Н. К. Янцкий, Н. Н. Муталов, Мажит Муталов, Низам Ишкабулов, Владимир Горшенин, Владимир Каслаев. Они скосили хлебов за период уборочной кампании по 360—412 гектаров.

Большую помощь оказали колхозу в уборке

Земледельцы колхоза сейчас закладывают основу будущего урожая: идет вспашка зяби. Вспахано всего 1453 гектара. Высокой выработки добиваются на тракторе ДТ-75 механизаторы В. Липкин, А. Хилажев, на К-700 — А. Игебаев, на Т-4 — И. Сынбулатов. Сменные нормы они выполняют на 125—200 процентов.

А. ХУСАИНОВ.

Слабо участвуют в этой работе колхозы имени Калинина, имени Ленина, совхозы «Матраевский», «Маканский», «Хайбуллинский».

Плохо проводится в районе вспашка зяби. Из 127600 гектаров, плановых вспахано лишь 31997 гектаров. Ежедневно прибавка к плану составляет не более 1—2 процентов. Низкие темпы вспашки в колхозах «Красный доброволец», «Сакмар», «Новый путь», имени Калинина, в совхозах «Степной» и ряда других.

Наряду с уборкой урожая и вспашкой зяби ведется скирдование соломы. В колхозе имени Фрунзе, «Новый путь», совхозе «Таналыкский» скирдовано лишь 4—9 процентов соломы. Во многих хозяйствах не ведется вывозка соломы к местам зимовки скота.

Хлеборобские будни в колхозе им. Ленина

Все подчинено урожаю



Широкой поступью ведут уборку урожая хлеборобы колхоза. На полях хозяйства Выращен неплохой урожай, каждый гектар дает в среднем по 19,5 центнера доброкачественного зерна.

Особенно с большой ответственностью работают на жатве хлеборобы Ивановской бригады. Хлеба здесь выдались самые лучшие в колхозе. Общий намолот по бригаде составил 41684 центнера, или по 24 центнера с каждого гектара. Увесистые валки лежат на склонном пшеничном поле, где комбайнеры ведут свал. Здесь на площади 420 гектаров пшеница выращена по интен-

сивной технологии.

— Пшеница сорта «Целинная-20», — рассказывает главный агроном колхоза М. И. Бусалаев, — дает по 27 центнеров с гектара, при программированной урожайности по 24 центнера.

В бригаде сейчас на косовице работают семь, на подборке два зерноуборочных комбайна. Механизаторы работают, дорожа временем и стараясь собрать до зернышка выращенный урожай.

Так, в социалистическом соревновании на подборке впереди идут молодой комбайнер Сабирян Карсанов с братом Каримом, окончившим в этом году среднюю школу и второй год участвующий на уборке. Ежедневно намолачивая по 300—400 центнеров, при норме 145, Сабирян Карсанов с начала страды выдал из бункера своего комбайна более 5600 центнеров зерна и выполнил взятое обязательство. Это достойный пример для подражания. Отличаются и молодые комбайнеры Иксан Ильбаков, намолотивший более 5000, Илдар Турумтаев — 3766, Хасан Билалов — 4132 центнера зерна. Не отстает от них и семейный экипаж супругов Юрия и Наташи Шигарановых, намоло-

тивших более 3249 центнеров зерна.

На косовице первенствуют коммунист Хайдар Байчурин, Абдуллаев и Атапов, Виктор Кувшинов, которые уложили в валки зерновых на площади более 450—400 гектаров.

Х. Байчурин работает с помощником Сергеем Щекуновым, учащимся 10 класса. А. Атапов в этом году впервые сел на комбайн и добивается неплохих показателей. Ежедневно эти механизаторы сканивают по 20—25 гектаров при норме 15. Они уже близки к выполнению намеченных съездом заданий.

Высоких показателей добиваются и колхозные шоферы Анвар Абдуллин и Рафаэль Тляканов, работающие на вывозке зерна из-под комбайнов на ток. За прошедшую пятидневку, например, они вывезли по 1875—1541 центнеру зерна.

Все подчинено урожаю, хлеборобы стараются, чтобы уборка завершилась быстро и без потерь, внести свой вклад в реализацию Продовольственной программы страны.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: братья Сабирян и Карим Карсановы.

Слаженная работа

Уборка урожая — ответственная кампания не только для комбайнеров, но и для шоферов. Хорошо понимая это, со всем серьезностью и старанием работают на жатве хлебов в колхозе шоферы, прибывшие из Щепковского района Московской области.

В это хозяйство из города Фрязино приехало всего 12 человек. И каждый отнесся с чувством большого ответственности за судьбу урожая колхоза. На всех участках работы: и на перевозке зерна от комбайнов на зернотоки, и на вывозке зерновых масс, шоферы показывают неплохие показатели труда.

Так, на перевозке зерна с поля на ток отличается водитель Александр Косенков. По итогам прошлой пятидневки он занял среди водителей первое место, доставив на центральный ток 185,7 тонн зерна и завоевав переходящий юбилейный приз.

Одлично трудятся водители Алексей Виноградов и Анатолий Ященко.

Ежедневно они делают по 15—18 рейсов и перевозят за каждый рейс более 5 тонн зерна, при грузоподъемности машин 4,5 тонны.

Не простояв в поле комбайны, шоферы успевают своевременно отвезти зерно. Работа обеспечивается слаженной и бесперебойной.

Хочется отметить, что для Московских водите-



лей в хозяйстве созданы все условия для нормального труда и быта: обеспечены жильем, горячим питанием и т. д. Это тоже хорошо помогает в

повышении производительности труда.

А. ЛЕВИН,
старший группы.
НА СНИМКЕ: А. Левин и А. Косенков.

ла Аскаров. Каждый час их агрегат очищает до 20—40 тонн зерна.

На полную мощность используя зерноочистительную и погрузочную технику, работники тока за день очищают до 1200 центнеров зерна и доводят его до высоких кондиций.

Добросовестно трудятся на току рабочие на очистке и погрузке Гавдар Азаматова, Валентина Антипина, учащиеся седьмого класса Ивановской средней школы Фира Ахметова и Сария Баязитова, умело управляет погрузчиком КШП Владимир Ташлыков. Все они работают с настроением, ежедневно перевыполняют сменную норму. Отличаются и шоферы, работающие на транспортировке зерна, Фаргат Кусиков и Вахит Абдуллин.

Труженики колхоза стараются в достатке засыпать семена для будущего урожая. Уже засыпано в склады более 700 центнеров пшеницы первого

класса, 208 — гороха, 5016 центнеров ячменя II класса посевного стандарта. Обработка семян и засыпка продолжаются.

Зерноток полностью укомплектован рабочими кадрами для работы в дневную и ночную смены. Трудятся здесь учащиеся, колхозники и служащие.

На току имеется небольшой агитпункт, где рабочие проводят минуты отдыха. Он оформлен наглядной агитацией и здесь и «молния», и экран соревнования, и призывающие плакаты и т. д. Красочно оформлена и весовая.

На ответственном участке подработки зерна организована неплохая работа, сделано все для того, чтобы урожай был полностью сохранен и сдан государству с высоким качеством.

В. ФЕДОРОВ,
заведующий током.
НА СНИМКЕ: рабочие мехтока В. Фоменко и Х. Аскаров.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

На току молодежь

Фураж. Он постоянно в движении на территории зернотока.

На очистке и погрузке добросовестно работают комсомольцы учащиеся школы Билалова Соня, сестры Аля и Наташа Ермоловы и другие. Фронт работы для них большой. С зернотока отправлено государству около 2000 центнеров хлеба.

На агитплощадке зернотока организована выдача книг. Два дня в неделю библиотекарь Гулсум Абубакирова производит выдачу и обмен книг непосредственно на току.

Организован здесь пост народного контроля, руководителем которого назначен Н. П. Чурилкин. Народные дозорные зорко следят за сохранностью зерна.

Николай Чурилкин с колхозным производством столкнулся впервые. Тем не менее не спасовал. Работа организована четко и ритмично.

И в самые горячие дни работы шла спокойно без суеты. Везде слышны звонкие голоса молодежи и шум механизмов. Работа на току идет споро.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Непростительное равнодушие

Учитывая особенности уборки этого года, хлеборобы стремятся как можно быстрее и без потерь провести эту важную кампанию. Большинство уборочно-транспортных комплексов, зернёвки и агрегатов стараются работать высокопроизводительно, слаженно, не допуская брака в своей работе.

Одним из основных вопросов уборочной страды остается вопрос о полной сохранности каждого колоска и зернышка нового урожая, чтобы создать надежный заслон потерям, хищениям, порче хлеба.

Это хорошо понимают многие работники совхоза. Однако, встречаются еще и такие, кто смотрит на все с безразличием. Только потребителям отношением к изгородному доброму можно объяснить случаи массовой потравы хлебов индивидуальным скотом жителей деревни Исянгильдино. Например, по две

головы лошадей граждан Юлдыбаева Кияма, Гумерова Янузака, Саитова Ахметзяля, жителей из деревни Абдулнасырова, по две-три коровы Исянгильдина Яныбая, Исянгильдина Мажита, Булякарова Шавката, Изикова Бахетьяна, Рафиковы Ишбулды и многих других наводнократно паслись на посевах совхоза.

Такие факты имели место также в Центральном и Комсомольском отделениях.

Безусловно, все они и еще 15 владельцев скота, допустивших потравы, были рассмотрены на заседаниях администрации

сельского Совета и подвергнуты штрафу. Казалось бы, справедливость восторжествовала, виновные понесли полагающееся наказание. Но трезво

жит то, что нарушители не осознали свою вину, многие из них до сих пор не уплатили штрафы.

Р. МАМБЕТОВ,

селькор.

С утра до темна



В две смены организована работа на зернотоке колхоза. Сюда поступает зерно со всех бригад хозяйства.

С утра до темна работают механизаторы и агрегаты на току, идет очистка зерна нового

класса, 208 — гороха, 5016 центнеров ячменя II класса посевного стандарта. Обработка семян и засыпка продолжаются.

Зерноток полностью укомплектован рабочими кадрами для работы в дневную и ночную смены. Трудятся здесь учащиеся, колхозники и служащие.

На ответственном участке подработки зерна организована неплохая работа, сделано все для того, чтобы урожай был полностью сохранен и сдан государству с высоким качеством.

В. ФЕДОРОВ,
заведующий током.
НА СНИМКЕ: рабочие

мехтока В. Фоменко и Х. Аскаров.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Продажа живых продуктов

на 1 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — предано мяса, третья — молока (в процентах к 9-ти месячному плану), четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану).

КОЛХОЗЫ:

им. Фрунзе	43	85	—
Новый путь	47	74	70
Кр. добровол.	51	104	97
им. Калинина	50	93	—
Крас. знамя	51	107	97
им. Ленина	53	101	87
Сакмар	33	93	—
Салавата	59	102	—

По району: 51 93 78

мяса, имени Ленина, имени Салавата, совхоз «Маканский».

За отчетный период сальные низкие поступления мяса и молока идут от колхозов имени Фрунзе, «Новый путь», Таналыкским, Хайбуллинским совхозами.

Досрочно выполнены планы продажи мяса колхозы «Красный доброволец», «Красное зна-

ие».

Активно бороться за претворение идей реформы в жизнь!

С АВГУСТОВСКОГО СОВЕЩАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ

Два дня, 28—29 августа, учительство района обсуждало вопросы воспитания и обучения подрастающего поколения на традиционном августовском совещании. В первый день предметники работали по секциям, рассматривали отдельные вопросы преподавания предметов, трудового обучения школьников. На 21 секции было заслушано 123 доклада, дан анализ проделанной работы за истекший год.

На пленарном заседании с докладом «О достойной встрече XXVII съезда КПСС и дальнейшем улучшении воспитания, обучения и трудовой подготовки школьников в свете требований реформы общеобразовательной и профессиональной школы» выступила секретарь райкома КПСС С. К. Габитова. Было отмечено, что учительство района с огромным одобрением восприняло итоги апрельского (1985 года) Пленума ЦК КПСС. Пленум указал на необходимость кардинально улучшать качество обучения, воспитания подрастающего поколения, обеспечить их активное участие в общественно-полезном труде, включиться в работу по выполнению задач, содержащихся в основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

В истекшем учебном году главное внимание было сосредоточено на повышении качества учебно-воспитательного процесса. Занятия в школах проводились по учебным программам, усовершенствованным в свете основных направлений реформы. По ряду предметов введены новые нормы оценки знаний, умений и навыков учащихся, что способствует повышению практической направленности обучения, преодолению формализма и процентомании в определении труда учащихся.

Всобщее обязательное среднее образование молодежи стало реальной практикой во всех школах района. В минувшем учебном году у 100 процентов выпускников восьмилетних школ района продолжали обучение в средних учебных заведениях. Педагогические коллективы Абубакировской, Бурибаевской, Гадилевской, Петраполовской восьмилетних школ умело направили совместную деятельность школ и других учебных заведений по ранней ориентации восемилетников на выбор учебного заведения, добивались последовательной работы с родителями, проведению мер по повышению престижа профессионально-технических училищ.

Вместе с тем, как было отмечено на совещании, в 1984—1985 учебном году допустили сокращения приема восемилетников в девятые классы Бузавлыкская, Валитовская, Исянгильдинская, Сагитовская, Султангузинская восьмилетние школы. Необходимо незамедлительно принимать меры по вовлечению учащихся в ПТУ и вечерние школы.

Общеизвестно, что начальная школа является фундаментом для дальнейшего обучения. Анализ их работы показывает заметное улучшение качества обучения учащихся в начальных классах Абшишевской, Бурибаевской, Акъярской № 2 средних, Байгускаровской, Степной восьмилетних, Садовой, Новопетровской (Антилганского сельского Совета) начальных школ. В башкирских школах более целенаправленно велась словарная работа. Удовлетворяет устойчивая тенденция улучшения грамотности учащихся 1—3 классов. С текущими и итоговыми контрольными работами, с заданиями во время фронтальных и тематических проверок справлялись в течение года 90—95 про-

центов учащихся, более одна трети из них выполняли работы без ошибок.

Однако, как в докладе, так и в отдельных выступлениях отмечалось, что на сегодня уровень работы учителей начальных классов далеко не всегда одинаково высок. В Мамбетовской средней, Новоукраинской, Сагитовской восьмилетних, Гадилевской, Первоуральской восьмилетних школах умело направили совместную деятельность школ и других учебных заведений по ранней ориентации восемилетников на выбор учебного заведения, добивались последовательной работы с родителями, проведению мер по повышению престижа профессионально-технических училищ.

В прениях по докладу выступило 11 человек. Каждый из них дал глубокий анализ состоянию обучения и воспитания школьников.

Директор Уфимской средней школы Н. Г. Калимуллин, председатель Бурибаевского поселкового Совета Л. А. Шатненко, организатор внеклассной и внешкольной работы Целинной средней школы Т. А. Гаврилова и другие обратили внимание участников совещания на вопросы привлечения к воспитанию и обучению школьников общественных организаций, усиления влияния на качество знания детей учкомов, родительских комитетов, комсомольских и пионерских организаций. На комсомольских и ученических, пионерских соревнованиях должны обсуждаться вопросы о том, каким должно быть участие самих школьников в реализации реформы.

Заметного улучшения требует работа с родителями.

Инициативен и активен родительский комитет Бурибаевской 8-летней школы, где председателем является Г. А. Тынникова. Нет больших дел в школе, в стороне от

которых остался бы родительский комитет. Начиная с организации родительских собраний, которые нередко носят характер диспута, конференции до проведения вечецов. Родительский комитет имеет авторитет не только среди учителей и родителей, но и учащихся.

Педагогический коллектив Уфимской средней школы в течение года внимательно изучал все нормативные документы о реформе школы, старался доводить ее идеи в доступной форме до родителей учащихся. Эта просветительская работа будет продолжена и вперед.

Сейчас получены новые типовые правила поведения учащихся и новая инструкция об оценках за поведение и за приложение к обучению и общественно-полезному труду учащихся. Необходимо и эти документы довести до учащихся и их родителей.

Одним из действенных путей улучшения преподавания литературы в школе непременным требованием к учителю-словеснику должно стать привлечение школьникам как на уроках, так и дома любви к художественным произведениям. Особенно это относится к IV—VIII классам, в которых формируется основа для изучения систематического курса литературы в VIII—X классах. Беспокоит то, что все еще не претерпело серьезных изменений внеклассное чтение школьников. В библиотеках некоторых школ не хватает художественной литературы и не применяются должных мер к пополнению фонда.

В русле прежних традиций продолжают работать отдельные учителя, хотя воспитание историей требует нового дидактического подхода. Порой на уроке школьникам задается столько вопросов, что у них не остается

времени на осмысливание доказательства. Тем самым создается видимая активность учащихся на уроке, а в действительности затрудняющая развитие исторического мышления, идеино-нравственного воспитание школьников, формирования умения работать с картой, схемами и таблицами.

Хороший опыт работы накопил с производствами В. И. Ленина учитель истории Акъярской средней школы № 1 учитель-методист Р. Г. Насыров. Он практикует специальные уроки-практикумы по изучению ленинского теоретического наследия, которые способствуют лучшему пониманию ленинских работ, их значения для революционной теории и практики, овладению навыками изучения трудов В. И. Ленина, выработке марксистско-ленинской методологии анализа исторических событий и общественных явлений.

В основных направлениях реформы большое внимание уделяется физическому, военно-патриотическому и дошкольному воспитанию. В своих выступлениях районный военный комиссар К. С. Халиков, заведующий Уфимским детским садом Н. В. Сувернева остановились на этой стороне воспитания подрастающего поколения.

Физическое воспитание, как одно из важных сторон становления подрастающего поколения, является неотъемлемой частью обучения в школе. Сейчас выше стали основные показатели физкультуры и спорта. Учащиеся получают необходимые знания, умения на уроках физкультуры, занимаются в группах продленного дня, в школьных спортивных секциях. В новом учебном году начнут работу при Татыр-Узякской средней школе 4 группы начальной физической подготовки. Они

будут играть определенную положительную роль в организации досуга и повышении уровня физической подготовки учащихся. Такие группы открыты в Уфимской, Ивановской средней, Первоуральской и Степной восьмилетних школах, в них привлечено около 340 учащихся.

Непростой проблемой является переход к обучению детей с 6-летнего возраста. Он требует самой щадительной подготовки. Во всех школах имеются расчеты по созданию условий для этого. В текущем учебном году начнется обучение с 6 лет на базе Акъярской № 1, Бурибаевской и Уфимской средних школ, Акъярского детского сада № 2.

Доля каждого педагога, воспитателя — помочь патриотии и народу воспитывать такое подрастающее поколение, которое могло бы взять на свои плечи уже в ближайшие годы заботу о стране, ее обороне, экономическом могуществе, продолжить эстафету старших поколений. Воспитать каждого школьника не только убежденным патриотом своей Родины, но и здоровым, физически развитым человеком — такова одна из важнейших задач, которую призвана решать школа.

Начался новый учебный год, второй год реформы. Надо надеяться, что учителя района с новым напряжением мысли, новой большой творческой работой, требующей собранности, сознательности, деловитости, будут стремиться обеспечить выход школы на качественно новый уровень, в полной мере воплотить в жизнь задачи, выдвинутые партией.

НА СНИМКЕ: группа участников августовского совещания учителей района.

Фото В. УСМАНОВА.



В добрый путь в мир знаний!

Акъяр, 1 сентября. Солнечное утро. Еще не было и девяти, а во дворе Акъярской средней школы № 1 царил гомон ребят. У каждого в руках букет цветов. Здесь же почетные гости праздника — ветераны Великой Отечественной войны и труда И. Ю. Тугузбаев, П. Д. Кузнецова, Г. Ш. Юлдашбаева, Н. И. Демидов и другие.

Учащиеся выстроились на линейку. Военрук А. С. Кудабаев отдает рапорт исполняющей обязаннос-

ти директора школы К. А. Бухараевой. Вывешиваются знамена комсомольской и пионерской организаций. Под звуки Гимна Советского Союза медленно поднимают красный флаг лучшие учащиеся Руфина Юланова и Шайнур Султанов.

Торжественную линейку открывает Камила Абдулхакова. Она поздравляет учащихся с праздником — Днем знаний и началом нового учебного года.

С приветственными сло-

вами и поздравлениями выступили председатель исполнкома Акъярского сельского Совета народ-

ных депутатов З. С. Мукаярова, ветеран войны и труда Н. И. Демидов, учитель и родители.

Секретарь партбюро колхоза имени Фрунзе Х. Х. Кильдебаев вручил за активное участие в сельскохозяйственных работах Почетные грамоты и памятные подарки учительнице Г. Г. Мухаметовой — руководителю ученической бригады, учащимся 9 класса Зифе Кудабаевой, Исламу Тулькубаеву и другим.

Председатель колхоза

«Новый путь» Ф. Г. Ишкильдин за большую помощь колхозу в 1985 году вручил памятные подарки Булату Рахметову, Айдару Кусякову и другим.

Старшеклассники дарят буквы и цветы первоклассникам. Звенит первый звонок, извещая о начале учебного года. Затем учащиеся, учитель, ветераны войны и труда и родители возложили цветы к памятнику В. И. Ленину и обелиску павшим воинам-хайбуллинам. В добрый путь в мир знаний, школьники!

А. АККУЖИН.

Макан. Пролетели солнечные дни летних каникул. У школьников Маканской средней школы они прошли в труде и отдыхе. И вот наступил первый сентябрь, о котором мы всегда говорим с волнением. Школа приветливо распахнула двери для своих питомцев. Этот день стал праздником не только для учащихся и педагогов, но и для родителей. Поэтому было так многолюдно у здания школы.

На пришкольной площади началась общешкольная торжественная линейка. Ее открыла ор-

[Окончание на 4 стр.]

В добный путь в мир знаний

[Окончание.
Начало на 3 стр.].

ганизатор внеклассной работы — учительница математики Л. Р. Иштакбаева. Под звуки горна и барабана выносятся знамена комсомольской и пионерской организаций. Право поднятия флага под эмблему Гимна Советского Союза предоставляется учащимся, отлично окончившим 1984/85 учебный год.

Выступая с приветственным словом, директор школы З. Х. Ишемгулов сказал о том, что этот год особенный. Все трудающиеся нашей страны отметили сорокалетие Победы над фашистской Германией, пятидесятилетие стахановского движения. Он подчеркнул, что в районе уделяется большое внимание воспитанию подрастающего поколения, учащимся предоставлены прекрасные школы, спортивные залы. Преподавательскую работу ведут высококвалифицированные специалисты, многие из которых окончили высшие учебные заведения. Директор школы призвал на заботу партии ответить отличной

учебой, примерной дисциплиной, поздравил собравшихся с Днем знаний и началом нового учебного года, пожелал им новых успехов в учебе и труде. 17 школьников — отличников были удостоены похвального листа.

От имени дирекции Маканского совхоза, исполнкома сельского Совета народных депутатов, профсоюзного и комсомольского комитетов школьников поздравил директор совхоза А. Н. Малинов, вручил Почетные грамоты и ценные подарки учащимся, помогавшим совхозу в период стрижки и купки овец на сеногатовках и хлебоуборке.

От имени родителей поздравила учащихся Я. В. Каель.

И вот в руках у десятиклассницы Фазлеевой Альбины звенит школьный звонок для первоклассников — 25 учащихся вошли в первый класс школы, а за ними остальные расходятся по классам.

Так начался первый день учебы в Маканской средней школе.

В. СУОНДУКОВ,
селькор.

Валитово. Президент Дня знаний в восьмилетней школе стал еще краше от разноцветных букетов в руках ребят. Солнечные лучи осеннего дня еще по летнему ярко освещали радостные лица учащихся. И все это придавало большую торжественность линейке, посвященной началу учебного года, которую открыла завуч З. Н. Сафина и предоставила слово директору школы С. Ю. Аблаеву.

Первоклассников тепло поздравили учащиеся школы, преподнесли им цветы и буквари.

Отличившиеся в совхозном производстве учащиеся получают Почетные грамоты и подарки дирекции совхоза.

Под аплодисменты учащихся присутствующих первоклассники отправляются в класс, начинают свой первый урок в жизни. Добрый путь в мир знаний, дети!

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Султангузино. Солнечное утро. Нарядно одетые учащиеся спешат в

школу. У всех радостные лица, приподнятое настроение.

Торжественную линейку, посвященную Дню знаний, открывает директор Султангузинской 8-летней школы Т. Ф. Ильясов. Тепло поздравил всех ребят, учителей, а также родителей от имени райкома КПСС и исполнкома райсовета народных депутатов Ф. Д. Мухаметов, от дирекции и парткома Танапильского совхоза — А. С. Салаватов, от родителей В. М. Кувандыкова, Н. Сидикова, от имени учащихся — ученица 5 класса Гульсара Субхангулова. За активное участие в совхозном производстве в период летних каникул ряд учащихся были награждены подарками. Среди них — Г. Каримов, Р. Рахмангулова, Ф. Латыпов, М. Исхакова и другие.

Затем учащиеся выступили с литературно-музыкальным монтажом, первоклассникам были подарены книги и цветы. Звенит первый школьный звонок приглашающий всех ребят в свои классы.

Праздник знаний закончился уроком мира, который прошел во всех классах.

Л. ИШЕМГУЛОВА.

К сведению читателей районной газеты

С 1 августа началась подписка на газеты и журналы на 1986 год.

Подписка принимается во всех отделениях связи общественными распространителями пачати на предприятиях, в учреждениях и организациях, колхозах и совхозах.

Подписывайтесь на районную газету «ЗНАМЯ ТРУДА».

Подписная цена на год — 4 рубля 08 копеек, на 6 месяцев — 2 рубля 04 копейки, на 3 месяца — 1 рубль 02 копейки, на 1 месяц — 34 копейки.

Внимание: кабель связи!

В охранных зонах кабельных линий связи без разрешения их владельца законом запрещено копать ямы и бурить скважины, рыть траншеи и котлованы и вести другие земляные работы.

Именно поэтому большая ответственность ложится на предприятия и организации, учреждения и отдельных граждан, в пользовании которых находятся земельные участки, где проходит кабельная линия связи. Они обязаны принимать все зависящие от них меры, способствующие сохранению кабельной линии связи.

сушки вызвать представителя на место работы и проинструктировать рабочих, производящих земляные работы, о выполнении Правил охраны линий связи;

— выполнять земляные работы в охранной зоне кабеля без применения механизмов и ударных инструментов только в присутствии представителя кабельного участка.

Водители землеройных механизмов!

Не выполняйте заказы частных лиц на производство земляных работ (рытье траншей для водопроводов, газопроводов, погребов и т. д.), если у заказчика нет ордера-допуска, выданного райисполкомом.

Трассы кабельных линий связи обозначены на местности предупредительными знаками, на которых указаны адрес и телефон предприятия связи, куда следует обратиться для согласования работ.

Владельцы садов-огородов!

На трассах кабеля связи категорически запрещается разводить временные и постоянные сооружения, склады и т. д. Для этого необходимо обращаться в архитекторский отдел райисполкома, где имеются сведения о прохождении подземных коммуникаций, получать здесь ордер-допуск на право раскопки. Ордер выдается только при наличии письменного согласия предприятия связи, в охранной зоне которого намечается раскопка.

Прорабы, мастера и бригадиры!

Не производите земляные работы в охранной зоне кабелей связи без ордера-допуска местного райисполкома. Согласно Условиям производства работ в пределах охранных зон линий связи, согласованным с Госстроем СССР, при необходимости выполнения работ в охранной зоне кабельной линии связи Вы обязаны:

— получить от предприятия связи письменное согласие на выполнение работ;

— не менее, чем за

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Хайбуллинское СПТУ-110 объявляет набор учащихся по специальности: «Мастер сельского строительства». Принимаются юноши и девушки в возрасте не менее 16 лет, с образованием 8—10 классов.

Принятые обеспечиваются бесплатным 4-х разовым питанием, обмундированием, стипендий в размере 10—20 руб. и общежитием.

Обращаться в дирекцию СПТУ-110.

Дирекция, партком, профком, комитет комсомола Маканского совхоза и исполнком сельского Совета выражают глубокое соболезнование жене, детям, родным и близким по случаю трагической смерти тракториста Центрального отделения

ШАРИНОВА
Ишкялаев
Шагмардановича

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.



Кроме всего огромного материального и морального ущерба пьянство становится еще спутником преступления. Из зарегистрированных в текущем году преступлений 34 процента совершены в состоянии опьянения. В нетрезвом виде совершаются особо тяжелые, злостные преступления.

Так, житель села Акъяр Б. М. Уметбаев на почве пьянства систематически устраивал дома скандалы, в течение одного года трижды избил жену. За совершенное преступление он привлечен к уголовной ответственности, к нему применено принудительное лечение от алкоголизма.

В апреле 1985 года жители поселка Степной Гирфан Нигматуллин и Ахат Нурбулатов в нетрезвом состоянии проникли в школу и похитили магнитофон, промыгрователь, документы и с целью скрытия следов преступления совершили поджог. Преступники осуждены народным судом к 4 годам лишения свободы.

Газовик колхоза «Новый путь» член КПСС И. Я. Диденко в состоянии опьянения из-за ху-

На почве пьянки

лиганских побуждений на ферме ударила ответственного работника. Дело рассмотрено на тавариишеском суде.

Особую остроту приобретает пьянство за рулем, когда употребление спиртного даже в незначительных количествах способно забрнуть не только материальным уроном, но и человеческими жертвами. Каждый третий погибший, каждый четвертый получивший травму в дорожно-транспортных происшествиях, был в состоянии опьянения.

В районе 50—70 процентов всех автотранспортных аварий происходит по вине пьяных водителей. Из 28 дорожных происшествий 15 совершились в состоянии опьянения, из-за чего погибли 5 человек, нанесен государству значительный материальный ущерб. Например, водитель спецмашины ГАЗ-52 совхоза «Матраевский» Г. Н. Сагитов в нетрезвом состоянии не справился с управлением и заехал в стог, загорелась солома и с нею автомашинка. В результате нанесен ущерб

кто заинтересован в ней. Шире стали пользоваться своими правами по пресечению пьянства общественные организации, трудовые коллективы в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Ленина, РО «Сельхозтехники» и РО «Сельхозхимии».

В коллективах составляются протоколы на лиц, появляющихся пьяными или употребляющими на рабочих местах спиртные напитки.

На 30 человек составлены протоколы и привлечены к ответственности за пьянку исполнкомом Новозирганского сельсовета. Сотник Анатолий Модин и механизатор Шаймардан Рахматуллин называны дважды.

Делается немало по исключению пьянки, но этого недостаточно, чтобы избежать позорное явление. Всеноародная борьба с общим злом, настоящая, целесустримленная работа каждого трудового коллектива, создание обстановки нетерпимости к пьянству — в этом мы должны видеть залог успеха.

Редактор
Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательств, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР.

Заказ № 1110. Тираж 5130.